

为“一滴油”产业插上数据翅膀 我县积极探索公共数据 授权运营模式

本报讯(记者 葛锦熙 通讯员 黄旭俞春莲)1月4日,记来到我县大数据中心,工作人员正对油茶产业基础库的数据进行更新。“‘一滴油’产业是我县五大支柱产业之一,围绕山茶油种植、加工、交易等环节,打造公共数据授权运营场景,将有效助力山茶油产业的发展。”县大数据中心数据科相关负责人介绍。

去年9月以来,我县以公共数据授权运营试点为契机,围绕挖掘数据要素价值这个核心,立足常山油茶产业“大脑”、生态资源“云脑”、气象指数保险智能速办等应用,整合油茶产业的数据资源,打造了“油茶产业助手”运营场景,开发了找地助手、投保助手、生产交易助手等子场景,为农户、企业和保险公司提供数据服务。

去年12月,球川镇三溪村村民邱地海扩种了400多亩油茶林。“对于油

茶行情我一直看好,但是在寻找适宜油茶种植的土地方面伤透脑筋。”邱地海相告,去年下半年,通过油茶产业发展中心“找地助手”服务,将适宜种植区域、现有油茶种植区域,以及遥感长势数据进行叠加分析,在球川镇找到了一块适宜油茶种植的地块。同时通过实地对土壤进行检测分析,发现这块林地不仅适合油茶生长,还有利于发展林下经济。邱地海说,后续农场计划种植中草药、养殖蜜蜂等,进一步增加收益。

除了为农户种植保驾护航,我县还持续推进保险产品与油茶产业的深度融合。中国人民财产保险股份有限公司常山支公司负责人程薇相告,自去年10月与公共数据授权运营公司开展合作后,构建了油茶气象指数低温保险理赔模型,打造油茶低温保险“投保助手”,一方面可以为农户提供一键投保、实时查询、一站赔付、全流程可视等线

上保险服务,另一方面还能有效解决传统农业保险定损难题,根据理赔模型实现快速理赔核算、费用赔付。截至目前,全县共有31户油茶种植户购买了油茶政策性保险,投保面积达到1.27万亩。“我们提供的风险保障达到2500多万元,为保障农户收入、助力油茶产业发展保驾护航。”

“立足本地优势产业,通过公共数据授权运营,挖掘数据潜在价值,推进数据市场建设,一方面推动了传统产业的数字化转型,另一方面也促进了数字经济的发展。”县大数据中心党组书记、主任郑罡表示,接下来将结合政务服务增值化改革,引导公共数据授权运营主体立足“五个一”产业,打造更多公共数据运营场景,助力县域经济高质量发展。



南孔圣地 崇贤有礼 我县举行明志礼活动



本报讯(记者 陈倩 邹建辉)1月5日上午9时28分,全市八年级学生共同参加“南孔圣地·崇贤有礼”南孔学子“三礼”之明志礼活动,明确志向,发奋图强。此次活动主会场设在衢州孔子

文化公园孔子像前,我县城南中学作为分会场,与主会场同步举行明志礼。在城南中学报告厅,学生和家长们面向孔子像庄严而立,依次进行了“先师启志”、“击鼓立志”、“系带言志”、“承责宣志”四项议程。“今后我会更加努力学习,为自己的理想而奋斗。”锣鼓声中,学生们书写“志”字,向家长鞠躬表心意。家长们为孩子系上了腕带,勉励孩子砥砺前

行。随后,学生和家长们一同走过明志门。至此,明志礼圆满礼成。

明志礼是南孔学子“三礼”之一,另有开蒙礼、成人礼。南孔学子“三礼”是衢州新时代立德树人的创新实践,是传统文化传承、创新、转化的生动实践,也是打造四省边际中心城市文化文明双高地的重要举措。南孔学子“三礼”体现了不同学段的特点、时代的要求、文化传承的特色,具有积极意义。“此次活动运用礼乐教化的方式,发挥南孔文化在现代教育中的育人作用,引导新时代好少年明确志向,发奋图强,进一步推进学校传承中华文明。”城南中学副校长徐斌说。



我县入选省级夜间经济样板城市

本报讯(记者 江琪)近日,省商务厅等5部门印发《关于公布2023年度浙江省高品质消费集聚区名单的通知》,确定12个城市为2023年度省级夜间经济样板城市,我县榜上有名。

近年来,我县积极打造“生态之城、宜居之城、创业之城”,先后被评为省园林城市、省卫生县城、省文明县城、省教育强县和省文化先进县,连续六年被评为浙江省“平安县”。2020年,我县被列入省级夜间经济试点城市培育对象后,结合“浙西第一门户”的城市定位,努力打造最具有活力、消费满意度最高的浙西“不夜城”。

随着我县城市化水平和城市能级的提升,全面深化省示范文明县城创

建,通过环境改造、亮化工程、文化植入、业态丰富、休闲配套等措施,围绕城市商务中心、自然和文化遗产、城市商圈地标及清河路消费步行街、渔家乐一条街、北门历史文化街商业经济带等重点区域,商业基础设施建设有了较大提升,传统的“夜市”逐渐被“商圈”所取代。

根据人口分布及城东新区规划情况,围绕夜间经济商圈、特色街、新地标进行布局,在空间形态上打造东方广场、文峰广场、中商广场三大商圈广场,形成相对应的东方商厦、文峰广场、中商广场等地标建筑;打造清河路消费步行街、石博览园网红街、芳村宋韵古街三条商业特色街;突出培育建设常山外港体育公园夜市、宋诗之河、文昌阁夜

景、北门历史文化街、常山UU音乐节等夜间经济亮点。

依托体育公园夏天天气充足,以流动摊贩的形式进行统一招商运营,结合本地饮食、特产、文化等,打造夜食、夜游、夜健等综合性城市夜间经济集聚地。鼓励东方广场、中商广场、金佰汇等商圈举办美食节、音乐节等夜市活动。同时,培育打造一批精品酒店、民宿,例如常山东方广场酒店、柏丽大酒店、云湖仙境、黄冈壹号等,实现酒店、民宿产品、服务、空间场景的深度融合,丰富提升夜间经济消费产业结构。

截至目前,我县已完成建设夜间经济集聚区10个,举办夜间经济活动约132场,培育夜间店铺1500家。

【之江美丽心灵】

新乡贤助力 聚宝村修好“民心路”

本报讯(通讯员 周红亚)“看到这条路终于铺好了沥青,我们很高兴,下雨天再也不怕路难走了。感谢徐飞出资出力修了这条路。”近日,白石镇聚宝村中坞自然村年近80岁的官献荣老人走在刚铺好沥青、平坦的“中坞路”上感叹道。

老人口中的徐飞就是慈溪市常山商会会长、聚宝村新乡贤。近年来,在外创业的徐飞不忘回报家乡,不仅时刻牵挂着村里的老人,在节假日里与慈溪市常山商会一起慰问老人,还在村里投资几百万元修建了聚宝村精品民宿,目前装修基本完成,开业后将带动村里闲散劳动力就业。

聚宝村到中坞自然村的村道“中坞路”路面狭窄、坑洼不平,村民走在路上,“雨天一身泥晴天一身灰”,一直以来未能实施改造提升。为解决这一难题,保障村民安全出行,聚宝村党支部书记、村委会主任黄杰伟多次带领村两委干部查看路况,同时积极发动本村新乡贤发挥优势,出谋划策,捐款捐资,争取早日把路修好。

“我肯定支持村里修路的,这是方便大家的好事情。”徐飞说,在得知村里与县交通运输局协商决定修路后,他积极配合村里政策处理,主动与交通部门对接,方方面面了解修路进展,并出资解决实际遇到的困难。“中坞路”全长1658米,改造提升后路面宽敞平坦,大大方便了村民出行。

近年来,白石镇坚持党建引领,发挥新乡贤门路广、熟悉村情、号召力强的优势,积极鼓励新乡贤参与乡村治理和乡风文明建设工作,为乡村振兴注入新活力。

商会慰问送关爱 岁寒情深暖人心

本报讯(记者 俞国文 郑召隆)1月5日,嘉兴市南湖区常山商会的爱心企业家们早早地来到辉埠镇养老服务中心,为50多名老人送去了食用油、大米、牛奶和围巾,并与他们拉家常、问冷暖,鼓励他们保持乐观心态、注重身体健康。

接过慰问品时,老人们非常感动,不时向爱心企业家们致谢,谢谢他们的关爱。“这些爱心企业家们在外打拼也不容易,但是他们也没忘记家乡的孤寡老人,让我们很感动。”辉埠镇养老服务中心院长徐浩龙说。

此外,爱心企业家们还来到东案乡金源养老院、何家乡樊家村老人共享食堂以及辉埠镇、同弓乡、青石镇等乡镇的16个村开展慰问,为困难家庭捐赠慰问品和慰问金。

近年来,嘉兴市南湖区常山商会积极投身于家乡的社会爱心公益事业,每年开展走访慰问困难群体、资助贫困学生等活动,4年来,累计为家乡捐赠慰问金约28万元,用实际行动彰显了寓外企业家积极履行社会责任的担当。“商会成立以来,每年都会回老家走访慰问,虽然我们一直在外工作,但一直牵挂着家乡,能为老乡尽一点绵薄之力也是我们的心愿。”嘉兴市南湖区常山商会会长王李伟说。



天气预报

1月9日:阴转多云,3°C~17°C。
1月10日:晴,0°C~13°C。